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Безперечна значимість мовлення для формування та розвитку комунікативної 

діяльності як передумови успішного навчання у школі, а також недостатня розробленість 

діагностики та корекції порушень мовлення при різних формах дизартрії у дітей дошкільного 

віку обґрунтовує актуальність  даної теми. 
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Особливу категорію вихованців ЗДО на сучасному етапі складають діти-логопати. 

Саме тому проблема розвитку соціально-комунікативної компетенції у дітей-логопатів й 

виведення їх на рівень оптимально реалізованих вікових можливостей доволі актуальна. 

Забезпечення організаційно-педагогічних засад розвитку соціально-комунікативної 

компетенції у дітей-логопатів старшого дошкільного віку передбачало обґрунтування 

компонентів та показників їх сформованості. Теоретичний аналіз проблеми дослідження 

дозволив нам виділити компонентну структуру соціально-комунікативної компетенції у 

дітей-логопатів старшого дошкільного віку, до основних компонентів якої були включені 

пізнавально-емоційний, особистісно-оцінний, поведінковий компоненти. Було 

охарактеризовано три рівні розвитку соціально-комунікативної компетенції у дітей-логопатів 

старшого дошкільного віку: оптимальний, середній, низький. 

На етапі констатації 4,8% ЕГ і 4,5% дітей КГ виявили оптимальний рівень соціально-

комунікативної компетенції. Ці діти оволоділи формулами мовленнєвого етикету, формами 

звертання до дорослих і дітей. Також вони усвідомлюють, що словом можна не лише підняти 

настрій, а й образити; вживають лагідні, пестливі слова. Ці діти-логопати виявляють 

здатність емоційно адекватно реагувати на ситуації в повсякденному житті, здатність 

співчувати, бажання допомогти. Вони адекватно оцінюють дітей і себе. Виявляють здатність 

виконувати словесні доручення, звітувати про їх виконання. Ці діти ініціюють розмову 

першими, вміють домовлятися.  

Середній рівень розвитку соціально-комунікативної компетенції на констатувальному 

етапі мали 38,1% дітей ЕГ і 50% дітей КГ, які володіють формулами мовленнєвого етикету 

відповідно до ситуації, формами звертання до дорослих і дітей, однак вони подеколи 

потребують допомоги педагога. Діти частково виявляють розуміння, що словом можна не 

тільки підняти настрій, а й образити. Ці діти вживали лагідні, пестливі слова, потребуючи 

незначних підказок педагога. Вона виявляли емоційно адекватну реакцію на життєві ситуації 

у залежності від педагогічної підтримки. Вони виражали співчуття, співпереживання, 

бажання допомогти під контролем дорослого. У оцінюванні інших дітей вони орієнтуються 

на оцінку педагога, мають завищену самооцінку. Здатні виконати словесні доручення за 

незначного керівництва, прозвітувати про їх виконання. Вони здатні ініціювати розмову з 

допомогою педагога, можуть домовитись про щось з однолітками.  

На низькому рівні розвитку соціально-комунікативної компетенції на 

констатувальному етапі виявлено 57,1% дітей ЕГ і 45,5% дітей КГ. Діти недостатньо 

володіли формулами мовленнєвого етикету відповідно до ситуації, не володіли формами 

звертання до дорослих і дітей, а також потребували допомоги педагога. Іноді й після 

підказки не могли відповісти на запитання. Ці діти емоційно неадекватно реагували на 

ситуації в повсякденному житті, не виявляли здатність до співчуття, бажання допомогти. 

Вони негативно оцінювали інших дітей, себе. Виконували словесні доручення зі значною 

допомогою. Не виявляли ініціативи у спілкуванні, не вміли домовлятися.  
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На формувальному етапі діти-логопати з ЕГ завдяки реалізації системи роботи з 

розвитку соціально-комунікативної компетенції мали змогу опанувати конструктивними 

способами й засобами взаємодії із оточуючими людьми, застосування яких дозволяло їм 

більш вдало розв’язувати ігрові, пізнавальні, побутові й творчі завдання. Система роботи 

включала у себе використання спеціальних методів, форм, засобів роботи з дітьми, а також 

низку педагогічних умов. У роботі з вихованцями ЕГ застосовані наступні методи: словесні, 

наочні, інтерактивні, практичні, проблемні. Матеріал з розвитку соціально-комунікативної 

компетенції надавався вихованцям ЕГ у словесній формі через літературні твори, у 

практичній формі через ігри, проблемні ситуації, спільну діяльність, в наочному методі – з 

допомогою піктограм, репродукцій картин, ілюстрацій до книг художніми матеріалами, а 

також в інтерактивній формі через інтерв’ю тощо. 

Невід’ємним компонентом системи роботи стали педагогічні умови, які, на думку 

С. Гончаренка, є зовнішніми обставинами, що визначають перебіг педагогічного процесу, 

який сконструйований педагогом і передбачає певний результат. З метою ефективного 

розвитку у дітей-логопатів старшого дошкільного віку соціально-комунікативної компетенції 

було виокремлено і впроваджено низку педагогічних умов: 

- поетапність у здійсненні корекційно-розвивальної та виховної роботи;  

- використання можливостей сюжетно-рольової гри як провідної діяльності старшого 

дошкільного віку; 

- використання потенціалу художньої літератури і ілюстративного матеріалу;  

- злагоджена комплексна взаємодія логопеда, вихователя і батьків. 

Проведений на контрольному етапі зріз, дозволив виявити динаміку зростання рівнів 

розвитку соціально-комунікативної компетенції дітей-логопатів старшого дошкільного віку. 

Завдяки упровадженій системі роботи з розвитку соціально-комунікативної компетенції 

дітей-логопатів старшого дошкільного віку, кількість дітей ЕГ із оптимальним рівнем, зросла 

на 47,6%, середнім – на 4,8%. У КГ зростання за оптимальним рівнем становить 13,7%, а 

зниження за середнім – 4,5%. Також у дітей-логопатів з ЕГ було зафіксовано суттєве 

зниження показників низького рівня сформованості соціально-комунікативної компетенції у 

ЕГ на 52,3%, у КГ лише 9,1%. Отже, робота з розвитку у дітей-логопатів старшого 

дошкільного віку соціально-комунікативної компетенції була дієвою та забезпечила суттєві 

результати.  
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Дизартрія – порушення вимовної сторони мовлення, яке виникає внаслідок 

органічного ураження центральної нервової системи. Це важкий розлад усієї мовленнєвої 

діяльності. При дизартрії порушується не тільки звуковимова майже усіх груп звуків, але і 

просодична сторона мовлення: голос, інтонація, темп, ритм. Дизартрія – це неврологічний 

діагноз. Невролог призначає медикаментозне лікування, а логопед займається корекцією 

мовленнєвих вад. Лікування дизартрії повинно являти собою комплексний вплив, де будуть 

використані і медикаменти, і лікувальна фізкультура, і масаж, і логопедична робота. 

Дизартрія спостерігається, як у тяжкій так і в легкій формі. Тяжка форма найчастіше є 

компонентом дитячого церебрального паралічу. Діти з тяжкою формою дизартрії отримують 

комплексну допомогу в спеціальних закладах для дітей з тяжкими розладами мовлення та 

для дітей з вадами опорно-рухового апарату. 




